

ОБЪЕКТИВНОСТЬ ГАРАНТИРУЕМ

В канун горячей экзаменационной поры мы решили поговорить с человеком, который знает о вступительных испытаниях все, ну, или почти все. Сегодня наш собеседник - Вячеслав Александрович Иванов, вот уже десять лет возглавляющий экзаменационную комиссию. Для тех, кто не знает или уже успел забыть: комиссия отвечает за организацию экзаменационного процесса, шифрование и дешифровку письменных работ, рассматривает апелляции.

— Вячеслав Александрович, абитуриент больше всего боится, что его на экзамене будут "валить", задавать вопросы не по программе, занижать оценки...

— Первое и главное, что должен осознать абитуриент, — преподаватель ему не враг. У него нет задачи навредить человеку, поступающему в наш вуз. Ведь каких ребят примем, таких нам потом учить. Грубо говоря, нет абитуриента - нет преподавателя. К тому же всегда можно подать апелляцию.

— В бытность свою абитуриентом я твердо верила: подашь апелляцию — точно не поступишь. Даже если оценку изменят, на каком-нибудь другом экзамене "отыграются".

— У нас же не средневековье. Апелляция - это законный способ абитуриента защитить свои права. Никто ему мстить не собирается. Наоборот, мы всегда просим преподавателей быть как можно доброжелательнее и объективнее. И это приносит свои плоды. В последние годы я не припомню абитуриентов, недовольных результатами апелляции.

— Может, вы и к списыванию так же терпимо относитесь?

— Ну, нет. Поймали со шпаргалкой — иди забирай документы. Экзамен - это проверка знаний и тренированности ума. Естественно, основные положения надо заучить, запомнить. Здесь может помочь процесс изготовления шпаргалки, ведь все хорошее в голову идет через руку. Законопектируешь учебник, может, в голове что-нибудь и останется.

Шпаргалки — это, по-моему, прошлый век. Сейчас обманывают куда изощреннее. Помню, студенты организовали фирму по сдаче экзаменов. За определенную плату они сдавали экзамены вместо кого-то. И мне однажды пришлось исполнять роль Шерлока Холмса. Я вывел "аферистку" на чистую воду. Девушка, выдававшая себя за абитуриентку, не знала точно номера школы, из которой "выпустилась". Выгнали обеих.

— Вячеслав Александрович, что вы можете посоветовать нынешним абитуриентам?

— Ничего оригинального. Главное — не бояться и не суетиться. Если собираешься учиться в высшей школе, привыкай к экзаменам. Их впереди больше 50. Что ж теперь перед каждым дрожать? Доброжелательную атмосферу и объективность оценок мы постараемся обеспечить.

Беседовала Дарья Глуценко

Поступай, не бойся!

Какими путями пришел ты в ЛЭТИ, абитуриент? Дедушка с папой здесь учились? Живешь на "синей ветке" и добираться удобно? Учился в подшефной школе? Просто в справочнике наткнулся, решил и сюда поступать, чтобы подстраховаться?

Без Марь Иванов трудно

Право, это уже не важно. Сейчас перед тобой, одна, но важная цель - сдать экзамены. Легко сказать, да трудно сделать. Особенно если ты в жизни ни одного экзамена не сдал. Школьные - не в счет. Там любимая Марь Ивана, которая тебя, считай, с пеленок знает, всегда поможет, подскажет. А в вузе и не представляют, на что ты способен. И у тебя есть всего лишь один шанс произвести хорошее впечатление.

Но везде есть свои плюсы. Допустим, в школе тебе ничего выше тройки не ставили. В университете про это ничего не известно. И у тебя есть шанс зарекомендовать себя новоявленным Эйнштейном.

Подготовка

Итак, до экзаменов две недели и если ты нормальный среднестатистический абитуриент, то материал еще не совсем освоил, верно? Записываться на подкурсы уже поздно, репетиторы из выбранного вуза давно себе группы набрали (хотя шанс найти преподавателя все же есть). Реальный, но не самый легкий вариант - усиленная самоподготовка. Ты удивишься, какими уникальными способностями обладает твой мозг. Конечно, Deutsch или English за неделю не выучишь, а вот обычные предметы вроде литературы, истории, физики вполне поддаются освоению в короткий период времени.

Например, твое слабое место - сочинение. Пиши каждый день, причем забрось подальше "Золотые сочинения", этих убийц сочинительского таланта у школьников. Даже если вначале мозги будут скрипеть, ничего. Не гарантирую, что после двух недель ежедневных штудий начнешь писать, как Федор Михайлович Достоевский, но для вступительного экзамена сойдет.

И еще совет из области гастрономии, ешь больше сладкого. Шоколадки, мед, да хоть сахар ложками. Помимо рациона также важен режим. Во время учебы надо делать паузы по 10-15 минут. В перерыв можно съесть вышеуказанную шоколадку. Когда кажется, что сил уже нет, спать охота жутко, помогают контрастные души или пара приседаний с отжиманиями.

Это страшное слово... экзамен

Нот вот день икс пришел. Что ж, вперед. Желательно выйти пораньше, чтоб не опоздать, застряв в очередной пробке. И никаких успокоительных. Вместе с волнением валерьянка убьет в тебе быстроту реакции. Результат - полное спокойствие при оглашении провального балла за экзамен.

В первые мгновенья, после того как узнаешь свой вопрос, кажется, "ничего не помню, ничего не знаю". Не бойся, через несколько минут мозг придет в себя и начнет выдавать информацию. Нужно просто расслабиться.

Но все же, если на ум ничего не приходит. Посмотри на вопрос: большая часть ответа в нем уже содержится. На многих экзаменах в распоряжении абитуриентов карты, атласы, таблицы физических постоянных. Соединив все это, сможешь поработать даже на четверку. И лучше не спрашивай ничего у соседа по парте: конкурирующие

чувства могут взять верх над товарищескими.

На устном экзамене можно попытаться произвести впечатление умного человека. Для этого нужно говорить спокойным уверенным голосом, логично строить фразы, не перебивать. Применять искусство самопрезентации. Ведь экзаменатор, волей-неволей, ставит оценку не только твоим знаниям, но и тебе как личности.

Если тебе задают дополнительные вопросы не по билету, самое время вспомнить, что ответ на экзамене - это не монолог, а диалог. Внимательно слушай экзаменатора, я бы даже сказала, настройся с ним на одну волну, это помогает улавливать его мысли, угадывать ответы. И никаких "я не знаю", "это нам не задавали, это мы не проходили". Если и вправду не знаешь ответ, попытайся втянуть преподавателя в разговор, задавай наводящие вопросы. Иногда помогает.

Армагеддона не будет

Не стану утверждать, что провал на экзаменах - это еще не конец света. Все равно не поверишь. Но одно несомненно: чем меньше волнуешься - тем выше шансы на успех. И если ты поступишь туда, куда планировал (ну, или куда получишь), будешь чувствовать себя героем, по крайней мере, еще полгода. Потом поймешь, что поступление - это всего лишь начало. Начало трудного, но одновременно увлекательного пути под названием "получение высшего образования". Поверь мне, студенческая жизнь стоит того, чтобы как следует потрудиться во время вступительных экзаменов.

Дарья Глуценко



Абитуриенты бывают разными: медалисты с золотом или серебром наперевес, ботаники-зачучки, новые Михаилы Ломоносовы со всех городов и весей, детки со своими мамочками, отъявленные шпаргалочники и денежные ребята. Нашли себя?

Почти вся правда о шпаргалках...

Смекалке человека, сдающего экзамен, можно только позавидовать. Подготовка к экзаменам - это тест на изобретательность. Умственная энергия уходит на выдумывание новых уловок и приспособлений. А может, стоит ее направить на изучение материала? "Нет, это слишком долго и нудно", - думают многие.

Поэтому вместо подготовки к экзамену они готовят шпаргалки. Однако, заготовить "шпоры" - это полдела, а вот суметь незаметно ею воспользоваться - это уже искусство, не всякому доступное. Один молодой человек на вступительном сочинении, несмотря на то, что хорошо к нему подготовился, захотел подстраховаться и взял с собой в аудиторию традиционные "250 золотых...". Разумеется, он не поло-

жил их в открытую на парту, а мудро решил придержать книгу до поры до времени. Самым лучшим молодой человек посчитал сесть на нее, и уж тогда никто ее не заметит и не отберет. Но вот беда: сесть-то он на книгу сумел, а вот как оттуда списывать, сидя на третьей парте? За все время экзамена этот находчивый абитуриент так и не смог открыть сборник, опасаясь лишней раз повернуться или привстать. В течение всего отведенного времени он сидел на "золотых сочинениях" и писал сравнительную характеристику героев. То ли так удачно подложенная книга передавала ему свою мудрость, то ли он действительно хорошо подготовился, но экзамен он сдал. Вывод напрашивается сам собой: если собира-

ешься списывать, так сначала подумай, как это сделать практически. Если не умеешь, то лучше не экспериментировать в таком ответственном деле, как вступительный экзамен.

Тем не менее, проколы случаются и у профессионалов. Абитуриентка заготовила стопку шпаргалок, все в них подробно расписала, отсортировала по темам и, прежде чем зайти в аудиторию, сунула в сапог. Все шло своим ходом: взяла билет, села за парту, потянулась за шпорой... А достать никак. Чем больше она старалась, тем дальше уходили шпаргалки в глубь сапога. Долгое время продолжалась ее борьба за возможность списать. Вдобавок ко всему, рукав зацепился за молнию, и девушка оказалась в довольно неловком положении. С одной стороны не хотелось привлекать к себе внимания, а с другой - нужно было высвободиться и хоть как-то подготовиться к ответу, пусть даже и без шпаргалки. Что она получила за экзамен, история умалчивает, но в сапог она уже точно ничего не засовывает.

С развитием технического прогресса появились и новые виды "шпор". Теперь нужную информацию можно не писать вручную, а напечатать на компьютере или "забить" в электронный ежедневник. А мобильный телефон - просто находка. Сидишь себе в аудитории и получаешь SMS-ки с правильными ответами. Справедливости ради надо сказать, что уже не один десяток человек попался на этом, но мало кого это останавливает.

Ну ладно, не будем больше о технических новинках. Газету читают и преподаватели. А им вовсе не обязательно знать все секреты абитуриентов.

Близятся экзамены. Хочется пожелать абитуриентам хорошо подготовиться и сдать их на "отлично". Не стоит полагаться на свои подсобные материалы, ведь они все равно не помогут ответить на дополнительные вопросы, но многим они придают уверенности, даже если просто греют карман.

Светлана Трящина
Елена Кудряшова